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Gjør MORGENEN til et eventyr ...

Velkommen til oss på Naturkompaniet. Sammen gjør vi friluftslivet enda bedre.  
Med kunnskap og utstyr som tar deg lenger og gjør det mer givende å utforske naturen. 

Ditt friluftseventyr starter hos oss.



HYTTEBESØK

14  HERLIGHET, FOR ET STED!. «Herligheden» er navnet på 
sørlandsperlen som er blitt et herlig sted for hele familien.

32  GAMMELT FISKEVÆR I FULL VIGØR. Aslaug så mulighetene i 
forfallet og har blåst liv i de gamle bygningene på Kleivan.

50  FELLES EIE OG FELLES GLEDE. Gjennom 35 år har hytta på 
Papper i Hvaler vært et sommerparadis for to søsken og deres 
familier.

66 I STEDET FOR CAMPINGVOGN. Planene om å skaffe 
seg campingvogn ble skrinlagt da familien kom over den 
sjarmerende hytta ved Freifjorden.

AKTUELT

28  DE FLESTE FÅR LOV Å BYGGE. Det er byggeforbud i 
strandsonen, men sjansen er likevel stor for at du får tillatelse 
til å gjøre det.

31  HVOR LANGT KAN EN HEST VASSE?. Gjør deg kjent med 
reglene om grenser i sjøen.

NYTTIG

48 LAG EN UTEKJØKKENBENK. Rustikk  benk av restmaterialer.

62 BYGG DRIVHUSSKAP AV GAMLE VINDUER. Kanskje kan du 
bruke noe du allerede har liggende.

84 UINVITERTE GJESTER I HYTTEHAGEN. Få bukt med 
sykdommer, utøy og andre utfordringer.

INSPIRASJON

80  LA OSS MALE HAGEN. Finn frem malerkosten og på et blunk 
blir slitte hagemøbler og redskaper som nye. 

88  SANDWICH I DET FRI. Pakk tursekken eller piknikkurven med 
knallgode blingser.

EKSPERTHJELP

104  TA MATLAGINGEN UTE. Interiørdesigner Siv Brennes tips til 
snekring av utekjøkken, utepeis og stilfulle utemøbler.

110  VI SPØR EKSPERTENE. Bør vi velge torvtak og hvor mye jobb 
er det egentlig?

112  SPØR JURISTEN. Advokat Harald Ramm svarer.

FASTE SIDER

5  EN HILSEN FRA REDAKSJONEN

9  SMÅNYTT

96  LESERNES HYTTELIV

101  MÅNEDENS KRYSSORD

114  NESTE UTGAVE

14

32

66

6–2025INNHOLD
FORSIDEFOTO: INGER METTE MELING

3 hytteliv 6/25







Les inspirerende saker, få tips, del 

øyeblikk og delta i diskusjoner på vår 

facebookside og i gruppene:

Hytter uten strøm og vann

Hyttelivgruppa

Inspirerende hytteinteriør

Vi som har hytte ved sjøen

Følg oss på facebook 
og instagram

Se de fineste 
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talgo.no

Gjør uteområdet på hytta 
til et sted du vil være 

Skap rom for sommerens gleder med en åpen 
 pergola, gjør den lunere med levegger – eller ta det 
helt ut med en hagestue. Kanskje også en bod til 
oppbevaring? Bygg selv, eller velg blant våre ferdige 
PlusConcept-modeller.

Med MøreRoyal fra Talgø får du uansett solide 
 materialer som tåler vær og vind. I tillegg krever 
 materialene minimalt vedlikehold – og er ferdig-
behandlet, slitesterke og klare til bruk.

Se oppskrift på pergola med 
eller uten levegg og les mer 

om Talgø PlusConcept

MøreRoyal får du kjøpt hos ledende 
byggevarekjeder over hele Norge
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TEKST: ANN MERETE SLÅTTLAND
FOTO: PRODUSENTENE

Grill som en proff
Noen klarer seg med ei rist over et bål når 

middagen skal grilles, mens andre er opp-

tatt av det siste og beste innenfor grillutstyr. 

Er du i sistnevnte gruppe vil kanskje den 

nye grillserien som Eyvind Hellstrøm har 

lansert, sammen med Tramontina, vekke 

interesse. Tramontina er kjent for brasiliansk 

håndverk og funksjonelle og robuste grill-

redskaper som skal sette standarden for 

kvalitet og presisjon. Her får du alt fra 

kjøttkniv, kjøttøks, grillspyd og biffkniver til 

burgerpresse, støpejernspanne, grillklype, 

skjære�øl. Pris fra kr 299 hos bl.a. Kitchn  

og Tilbords.

PUMP DET OPP
Skulle du få behov for å pumpe ut møkke-

te vann etter en flom, tømme en over-

svømmet kjeller eller �erne skittent vann 

fra en dam, har den kra�ige nedsenkbare 

pumpa Gardena Flomsett 9000 en energi-

effektiv motor på 300 W som håndterer 

opptil 9000 liter vann per time, inkludert 

smusspartikler på opptil 25 mm i diame-

ter. Har lø�ehøyde på opptil 6 meter og et 

trykk på 0,6 bar. Fra kr 2374, Gardena.

Smaken av sommer
Det vakre sommerserviset fra Kähler 

Hammershøi er utvidet med nydelige 

skåler med engblomstmotiv. Perfekt til 

søte jordbær med fløte! Fra kr 159 per del, 

rosendahl.com.

SMÅNYTT

«Styrke er evnen til å bryte en 
sjokoladeplate i fire deler med bare 

hendene – og så bare spise én av delene.»
Judith Viorst

Kjære hytta
Ikke glem å skrive i 

hytteboka! Det er fine minner 

å se tilbake på, både for store 

og små. Sjø hyttebok med 

blanke sider, kr 500, 

lovehandles.no.
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Herlighet, for et sted! 
Da Elin og Eirik kom inn i den nedslitte utleiehytta, tenkte de begge: Wow! 
De så mange muligheter, selv om mye måtte gjøres.

Pizza-stasjon: Benken er laget på 

hytta, og er på hjul slik at den enkelt 

kan flyttes. Den er en super pizza-

stasjon. Familien er mest glad i pizza 

med tynn bunn.

Øksnevik
Lindesnes kommune  

i Agder fylke
42 m.o.h.

TEKST OG FOTO: KATHRINE SØRGÅRD
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Fransk inspirasjon: Et bilde fra Frankrike er inspirasjonen til benken 

og bordet med pergola. Det ble ikke helt som planlagt, men Elin er 

fornøyd. Et druetre er plantet, det håper hun skal klatre over pergolaen. 
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HYTTEFAKTA
HYTTETYPE: Sørlandshus

BYGGEÅR: 1999

STØRRELSE: 90 m²

UTVENDIG KLEDNING: Panel

TAK: Takstein

ROMINNDELING: 1. etasje: gang, bad, bod, 

soverom, kjøkken og stue. 2. etasje: Stue, 

4 soverom.

FASILITETER: Innlagt strøm og vann. WC. 

INSTAGRAM: @hytteliv_herligheden

D
rømmen om en hvit sørlandshytte ved sjøen ble oppfylt for 
Elin og Eirik Arntsen da Herligheden, som de kaller den, ble 
deres i 2021. Hytta ligger i Øksnevik, ganske nær lande-
merket Lindesnes fyr. Den var slitt og preget av korttids-

utleie i over 20 år da de overtok den. Valget familien på fem tok, har de 
aldri angret på, selv om det har vært mye jobb med å gjøre hytta til et 
godt sted å være. 

Den umiddelbare nærheten til sjøen er viktig for familien fra Hommersåk, 
som består av Eirik og Elin, og de tre barna deres Julie Eline, Jesper og 
Jonas. Å skaffe en egen båt, sto høyt på prioriteringslisten. Den første 
turen med den ga mye læring, selv om de hadde erfaring med båt fra før. 

– Vår første dag som båteiere endte med at ungene gikk tom for bensin, 
og Eirik ramlet over bord og mistet nøklene i sjøen under flytebrygga. 
Heldigvis ordnet alt seg, sier Elin og smiler.

Nå er barna habile fiskere, og krabbefiske er alles favoritt. Det samme 
er den lille sandstranden nedenfor høyden som hytta ligger på. Om 
sommeren tilbringer familien gjerne fem uker i strekk på hytta. Selv om 
den er blitt fin inne, er de mest ute. Derfor er det gjort mye også med 
uteområdene.

I HARMONI MED NATUREN

Ved første møte med den tidligere utleiehytta var det slitte overflater og 
råteskader som møtte dem. Men følelsen av å se rett ut på naturen har de 
tatt vare på i valg av materialer og farger. 
– Vi har valgt farger fra naturen rundt, som nyanser av blått, sandfarger 
og variasjoner av grått fra svabergene. Ønsket er at fargene skal gi ro, hvi-
lepuls og en sommerlig feriefølelse, forteller Elin. 

Siden gulvene var skjeve, veggene striekledde og deler av gulvet på 
kjøkkenet hadde begynt å smuldre opp på grunn av råte, ble alt tatt tak i 
samtidig. 

– Vi ville gjøre hytta til et samlingssted for familien i mange år frem-
over. Det at hytta var så slitt, var et fint utgangspunkt for å sette vårt eget 
preg på den, sier Elin.

Inne er mye annerledes i dag, bortsett fra den fine rominndelingen. 
– Vi har lært oss at det å bygge og snekre er litt som å bygge Lego. Ofte 

ser det vanskeligere ut enn det er, sier Eirik. Han synes det er fint å kunne 
tilpasse løsninger akkurat som de selv vil. Som sittebenken i hagen, og en 
sittebenk inne på kjøkkenet, laget av moduler fra Ikea. Mye av inventaret i 
hytta er gode bruktkjøp som er pusset opp.

VEKK MED MOBILEN

Selv om familien har hatt hytta i bare fem år, har de laget familietradisjoner 
til alle årstider. – Det er viktig for oss at alle mobiler legges bort og erstattes 
med varme blikk, latter, nærvær og følelsen av å ha all verdens med tid. 
Hytta er en investering i familietid både nå og i fremtiden, sier Elin.

Besøk av besteforeldre, søsken, søskenbarn og venner er også noe de er 
takknemlige for. – Vi er sammen på en annen måte på hytta. Det er vanlig 
at 10 sover her samtidig. Siden det er to etasjer, kan barna trekke seg opp 
på loftet, enten de har med venner eller har besøk av søskenbarn.

Fra paret ble kjærester i 2005, var de mye på hytta til Eiriks foreldre. 
– Barna våre ble veldig tett knyttet til den hytta, og elsket å reise 

dit. Dette har vi lyst til å gjenskape. Vi vil at hytta vår skal være en sam-
lingsplass for hele familien, et sted der vi kan skape minner sammen.

Hytte for alltid: Ønsket for fremtiden er at det 

blir mange hytteturer med familie og venner. Når 

ungene blir voksne, håper Elin og Eirik at de vil 

tilbringe tid her med sine familier.

SOV 3

SOV 4SOV 5

BAD

KJØK KEN

SOV 2

SPISE

STUE

STUE

GANG

1. ETASJE

2. ETASJE

SOV 1
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Sommer er best: Timene går fort når man er på jakt etter 

småkrabber eller står med fiskestangen og bare drømmer seg 

bort. Familien tilbringer timevis på kaia mens sommeren flyr av 

sted. Her er Eirik sammen med Jesper og Jonas.

Herligheden: Det sørlandske ordet 

er navnet på hytta, som er blitt et 

herlig sted for hele familien.

Familiens favoritt: Det blir mange krabbelag 

i løpet av sommeren. Sjøen utenfor er rik på 

krabbe, og Julie Eline er allerede blitt en 

dreven krabbefisker.

Avkjøling: Når varmen dirrer i lufta, er det godt å hive seg ut i 

havet.
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«Det er viktig for oss at alle 
mobiler legges bort og erstattes 
med varme blikk, latter, nærvær 

og følelsen av å ha all  
verdens med tid.»
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Smart løsning: Den smarte sittebenken er laget 

av moduler fra Ikea. Den er plassbesparende og 

har godt med oppbevaring. Jærstolene er kjøpt 

brukt og malt. Bordet fra Home & Cottage er laget 

av gamle dører, og har en fin patina.
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Smart løsning: Den smarte sittebenken er laget av moduler fra 

Ikea. Den er plassbesparende og har godt med oppbevaring. 
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Plass til mange: Sofaen er stor og myk, og her 

kan man sitte og se ut over sjøen fra den ene 

enden, og se på tv fra den andre. Bordet har 

plass til en stor kurv under, som er praktisk til 

oppbevaring. 
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Fine uteområder: Det som før var en 

grusplass, er blitt til en frodig hage 

med platting, plen og plantekasser. 
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Glad i Sørlandet: Elin var ofte på 

campingturer med moren Hilde Elise Risa, 

som fortsatt bruker en campingplass like i 

nærheten. Morens foreldre hadde et 

sommerhus i Skudeneshavn, der Elin og 

foreldrene ferierte mye i hennes oppvekst.

HYTTEBESØK
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Enkelt og maritimt: Nærheten til sjøen 

kommer frem i  fargevalgene. Ønsket var 

at rommene skulle få et maritimt preg på 

en diskret måte. Maleri av Eli Hassel. 

Sengen er plassbygget.
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D
rømmer du om et tilbygg eller å endre 
litt på brygga? Regelverket er 
svært strengt langs kysten, men det 
betyr ikke at du ikke kan få dispensa-
sjon.

– Hovedregelen er byggeforbud i strandsonen, 
som defineres som 100 meter inn fra strandlinjen, 
sier Mathias Bjornes, advokatfullmektig i Husei-
erne.

For å regulere uønsket nedbygging av kystlin-
jen, er plan- og bygningsloven et viktig redskap. 
Men det er likevel ingen regel uten unntak, og år-
lig gis det mange hundre dispensasjoner fra lovbe-
stemmelsen. 

– I 2024 kom det inn 995 søknader om nye byg-
ninger i 100-metersbeltet langs saltvann, og av 
disse ble 808 innvilget, sier Henrik Langbråten, 
seniorrådgiver i Statistisk sentralbyrå.

Det betyr at 81 prosent av søknadene om byg-
ging i strandsonen ble innvilget. 31 prosent av 
dem var i samsvar med kommunens plan i områ-
det, mens 69 prosent ble innvilget med dispensa-
sjon fra plan- og bygningsloven.

– Antallet søknader som har blitt innvilget, har 
variert fra 81 – 94 prosent fra 2015 og frem til i 
dag.

KOMMUNENE LEGGER PLANENE

Selv om de fleste søknader blir godkjent, må du 
ikke sette i gang uten å søke. Ifølge Bjornes er det 
flere eksempler på at folk som har tatt seg til rette, 
har fått tvangsmulkt og må rive ned og tilbakeføre 
det de har bygget ulovlig.

– Det vil normalt være uproblematisk å utbedre 
hytta med for eksempel nye vinduer og andre fa-
sadeendringer, men skal du gjøre større tiltak, for 
eksempel å bygge et anneks eller en brygge, vil det 
ofte komme i konflikt med byggeforbudet. 

Det er likevel kommunene som bestemmer 
egne reguleringsplaner, og de har mulighet til å 
sette egne byggegrenser som medfører at det ge-
nerelle byggeforbudet settes til side. Hvis du har 
hytte i et slikt område, kan utbyggingen være i 
tråd med planen som kommunen har vedtatt. 

– Hvis det man vil bygge er i tråd med regule-
ringsplanen og ikke rammes av noe byggeforbud, 

Trenger dispensasjon: 

Det er normalt svært 

strengt å bygge eller gjøre 

vesentlige endringer i 

strandsonen, og du må 

aldri finne på å gjøre et 

tiltak som dette uten å ha 

fått kommunens 

godkjennelse.

Det er byggeforbud i strandsonen, men sjansen er likevel stor for at du får tillatelsen til å gjøre det.

De fleste får lov å bygge
TEKST: KARI BYKLUM
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NYTTIG

Sparringpartner: 

Mathias Bjornes, 

advokatfullmektig i 

Huseierne, råder folk til 

å bruke kommunen 

som sparringpartner.

Strengt: Skal du bygge et 

anneks eller en bod i 

100-metersbeltet, og 

kommunen ikke har 

bestemt noe annet, må du 

søke om dispensasjon fra 

hovedregelen om 

byggeforbud. 

har man i utgangspunktet lov til å bygge. Om man 
må søke eller ikke, kommer litt an på hva man vil 
bygge. I byggesaksforskriften (SAK10) § 4-1 er det 
gitt en rekke konkrete unntak fra søknadsplikten, 
for eksempel mindre tilbygg og frittliggende byg-
ninger, terrasser, levegger, murer og terrengend-
ringer. 

Fellesnevneren er at det er mindre tiltak på ei-
endommer som allerede er bebygd, og at det er til-
strekkelig avstand til nabogrensen. 

– Hvis det man vil bygge ikke er søknadsplik-
tig, trenger man heller ikke å varsle naboene etter 
reglene i plan- og bygningsloven. Man kan likevel 
ha plikt til å varsle naboen etter naboloven, og et 
generelt råd er alltid å snakke med dem i forkant 
for å unngå unødvendige konflikter i etterkant. 

VILKÅR FOR DISPENSASJON

Bortsett fra områder som er regulert for utbyg-
ging, gjelder hovedregelen om byggeforbud i 
strandsonen. Men fremgangsmåten for å få dis-
pensasjonen vil variere.

– Hvis man ønsket et lite tilbygg på for eksem-
pel 14 kvadratmeter og det eneste problemet er at 
tiltaket kommer inn under forbudet mot bygging i 
strandsonen, holder det normalt med søknad og 
tillatelse om dispensasjon. Selve tilbygget kan 
være unntatt søknadsplikt etter SAK § 4-1.

I dispensasjonssøknaden er det viktig med en 
begrunnelse som viser om vilkårene for dispensa-
sjon er oppfylt.

– Det er to vilkår i dispensasjonsbestemmelse-
ne: Hensynet bak bestemmelsen man søker om 
dispensasjon fra må ikke bli vesentlig tilsidesatt, 
og fordelen med å få innvilget dispensasjon må 
være klart større enn ulempene, sier Bjornes.

Utfordringen med å få innvilget dispensasjon, 
henger ofte sammen med størrelsen og at endrin-
gene man ønsker er vesentlige, og derfor gjør kom-
munene konkrete vurderinger i hvert tilfelle.

– Det er naturlig at det skal være strengt å få 
innvilget dispensasjon, for poenget med strand-

DERFOR ER DET STRENGT
Strandsonen er svært attraktiv for frilu�s-

liv og rekreasjon, men arealet langs 

kysten er under sterkt utbyggingspress.

Mange steder sørger privatisering for 

at allmennheten ikke får tilgang til strand-

linjen. Derfor er det et strengt regelverk 

for nybygging og endring av eksisterende 

bygg her.

Norske myndigheter er opptatt av en 

helhetlig tenking for å unngå at kyst-

stripen bygges ned bit for bit gjennom 

dispensasjoner. Plan- og bygningsloven 

legger til rette for utvikling og for å sikre 

områder mot inngrep. Regjeringen be-

skriver selv at de er opptatt av å få gode 

avklaringer mellom bruk og vern, og at 

dette gjøres gjennom planarbeidet i den 

enkelte kommune.

Strandsonen er gitt en særlig be-

skyttelse gjennom en egen bestemmelse 

i plan- og bygningsloven om byggeforbud i 

hundremetersbeltet. Men byggeforbudet 

er ikke absolutt og kan fravikes gjennom 

planer eller dispensasjoner. Det er kom-

munene som behandler disse sakene.

Kilde: Regjeringen

VISSTE DU?

Hovedregelen er at vi har rett til å ferdes fritt i all 
utmark, også strandsonen. Friluftsloven gir oss også 

rett til å bade fra strand i utmark når det skjer «i 
rimelig avstand fra bebodd hus eller hytte og uten 

utilbørlig fortrengsel eller ulempe for andre». 
Derimot er det strengere regler for innmarksområder, 
som hustomter, gårdsplasser og brygger. Der det er 
utmark på begge sider av brygga eller tomta, har du 
likevel lov til å passere, men kan ikke slå deg ned.  

Kilde: Norsk Frilu�sliv
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NYTTIG

Steintrapp: Selv om dette er en vakker og naturlig 

tilpasset trapp, trengs det grønt lys fra kommunen.

sonevernet er jo nettopp å sikre allmennheten til-
gang til strandsonen og ivareta andre allmenne 
interesser som natur- og kulturmiljø, friluftsliv og 
landskap. 

MENER DET FOR STRENGT

– Vi har full forståelse for at det må være strengt å 
gjøre endringer i strandsonen, men samtidig opp-
lever vi at reglene for når man må søke dispensa-
sjon trår inn litt for fort, sier Helle Ottesen, pro-
sjektleder i Kyst og Sjøservice.

De hjelper kunder med blant annet bygging og 
utbedring av brygger, trapper og båthus i strand-
sonen.

– I Færder kommune, hvor vi opererer en del, 
har kommunen bestemt at man kan utføre tiltak 
på slitedeler som for eksempel byggeskjørt eller 
selve dekket på en brygge uten at man må søke 
dispensasjon. Men hvis man i tillegg må gjøre 
endring for eksempel i konstruksjonen, eller kan-
skje skifte tak på et båthus, må man søke om dis-
pensasjon.

Det oppleves firkantet, synes hun, forutsatt at 
det i utgangspunktet er lovlig oppsatt og at tilta-
kene ikke utgjør noen vesentlig forskjell.

– Grensen for når man må søke dispensasjon 
går normalt ved om endringen regnes som et til-
tak, og det skal svært lite til før noe regnes som 
det. Vi synes nok det blir unødvendig kostbart for 
kundene og tidkrevende at man må søke om dis-
pensasjon når det bare er snakk om små endrin-
ger, spesielt når endringene som skal gjøres bare 
handler om vedlikehold og forbedringer.

«Det er naturlig at 
det skal være strengt 

å få innvilget 
dispensasjon»

Alvorlig med mange 
dispensasjoner 
Generalsekretæren i Norsk Friluftsliv mener 
mange dispensasjoner begrenser allmennhetens 
tilgang til fantastiske friluftslivsområder. 

I
ntensjonen med plan- og bygningsloven er nettopp at 
arealbruk skal foregå etter plan og planprosesser, 
med en forutsigbar og gjennomtenkt forvaltning, 

også av strandsonen. Når nesten 9 av 10 søknader om 
bygging i strandsonen innvilges, uthuler det hele poen-
get med lovverket, sier Bente Lier, generalsekretær i 
Norsk Friluftsliv.

Hun sier at det også er et demokratisk problem, fordi 
man i dispensasjonssaker hopper bukk over de viktige 
prosessene som sikrer medvirkning fra befolkningen, til 
fordel for en enkelt utbygger. 

– Samtidig har en rapport fra Sivilombudet avdekket 
at det er feil eller mangler ved flertallet av vedtakene der 
dispensasjon i strandsonen er innvilget. Så det er helt ty-
delig at det trengs kompetanseheving i kommunene, for 
å sikre at kystnaturen og allmennhetens tilgang til disse 
områdene prioriteres høyere. 

Hun mener kommunene må tørre å håndheve bygge-
forbudet. 

– Samtidig forstår jeg hytteeiernes ønsker om å bygge 
ut eller gjøre utbedring, men jeg vil likevel oppfordre 
dem til å tenke gjennom hva andre potensielt kommer 
til å miste ved at de selv bygger ut.  Strandsonen er blant 
kommunens mest attraktive friluftslivsarealer, og disse 
betyr mye for folks trivsel og helse. Derfor er det viktig 
at dette er tilgjengelig for alle, ikke bare for noen få.
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NYTTIG

Jeg har ikke svaret på hvor langt ut en hest kan 
vasse, men jeg kjenner reglene om grenser i sjøen.

Hvor langt kan 
en hest vasse?

B
åtsesongen er her, noe mange har sett 
fram til. For noen betyr det antakelig 
også at en ny eller gammel diskusjon 
med naboen blusser opp igjen. Er bryg-
ga bygd over eiendomsgrensen? Har 

naboen båtfesterett på din eiendom? Hvor går 
grensen for naustretten? Og hvem har egentlig 
rett til å kjøre og parkere på veien ned til sjøen?

Jordskifteretten behandler hvert år mange 
tvister om rettigheter og grenser i og ved sjøen. 
Stedvis er det trangt om plassen eller snakk om 
store økonomiske verdier. Begge deler kan trigge 
konflikter og gi behov for avklaring av grenser og 
hvem som har rett til hva.

Jeg vet som nevnt ikke hvor langt ut en hest 
kan vasse, men jeg vet at det er mange grunnei-
ere som refererer til nettopp dette som en rette-
snor for langt ut i sjøen eiendommen deres går. I 
praksis er dette en god forståelse av situasjonen. 
Reglene om hvor langt ut i sjøen strandeiendom-
mene strekker seg er ikke lovfestede, men den 
ulovfestede hovedregelen er at eiendomsretten 
går til marbakken, altså der det blir brådypt 
utenfor strandområdet. Finnes det ingen mar-
bakke og det ikke er brådypt, går eiendomsretten 
til to meters dyp ved vanlig fjære sjø.

Vel så interessant som yttergrensen i sjøen, er 
som regel grensene mot naboene. Hvis ikke an-
net er avtalt, er hovedregelen at grensen går slik 
at hvert sted på bunnen tilhører den stranden 
det ligger nærmest ved vanlig flo sjø. Noen gan-

Grenser i sjøen: Så snart 

båtsesongen er i gang, oppstår 

det mange tvister om 

rettigheter og grenser i og ved 

sjøen, sier jordskiftedommer 

Kristin Lande, ved Hauglandet 

og Sunnhordland jordskifterett.

ger ser vi at grensene er avtalt på en måte som 
avviker fra dette. I slike tilfeller gjelder det som 
er avtalt foran hovedregelen.

Vi har også strandrettighetene, som rett til ut-
fylling og fortøyning. Dette er eksempler på ret-
tigheter som kan utøves utenfor strandeiendom-
menes yttergrense i sjøen, innenfor 
strandeierens sektor. Det er viktig å være klar 
over at strandrettighetene bare kan utnyttes på 
en måte som ikke krenker andres rettigheter, for 
eksempel naboenes tilflottsrett. Utnyttelse av 
strandrettigheter kan også være avhengig av of-
fentlige tillatelser.

Grensefastsetting er en av de vanligste saks-
typene i jordskifteretten. Slike saker kan gå ut på 
å fastsette grensen mellom eiendommer på land 
og utover i sjøen.

Jordskifteretten kan dessuten fastsette inn-
holdet i bruksretter og grensene for disse. Typis-
ke eksempler er fastsetting av bruksrettsgrenser 
for nausttomter og dom i tvist om veirett gir rett 
til å anlegge kjørevei. Hvis partene krever det, 
kan jordskifteretten også lage regler for bruk og 
vedlikehold av både veier og strandlinjer der det 
er sambruk mellom eiendommer.

Om fjorårets nabokonflikt skulle blusse opp 
igjen, så finn fram skylddelingsforretninger, 
skjøter, avtaler og målebrev, og se om dere kan 
bli enige om hva som er riktig. Ikke la sjølivets 
gleder drukne i unødvendige diskusjoner og pro-
blemer før du kaster loss. God sommer!

Strandrettighetene: Det er 

viktig å ta hensyn til naboen 

og offentlige tillatelser når 

du skal lage fortøyning 

utenfor hytta.

TEKST: KRISTIN LANDE
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Skapte nytt liv  
til gammelt fiskevær
En gang yret det av liv og aktivitet i fiskeværet Kleivan. Så ble det stille – helt 
til Aaslaug Vaa kom forbi og så mulighetene i forfallet. Nå er det lys i vinduene 
igjen, og tre gamle bygninger er restaurert for fremtiden.

Gammelt fiskevær: Det er en ny glans over det 

en gang forfalne fiskeværet Kleivan. Selv om 

driften og bruken er annerledes, er historien 

tatt godt vare på ved restaureringen. 

Kleivan i Lofoten
Vestvågøy kommune

i Nordland fylke 
6 m.o.h.

TEKST OG FOTO: KATHRINE SØRGÅRD
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Et verdivalg: For Aaslaug handler det store 

engasjementet om å bevare og dele alt det fine som 

yttersiden av Lofoten har å by på.

«Jeg vil kalle det 
ruinrestaurering. Alt det 
originale som kunne tas 

vare på, er beholdt.»
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HYTTEFAKTA 
HYTTETYPE: Gammelt fiskevær, to 

fiskeribygninger og en rorbu

ARKITEKT: Uffe Black Nielsen

BYGGEÅR: Fra 1920

UTVENDIG KLEDNING: Panel av gran

TAK: Torv

SALTERIET: 1 etasje: Kjøkken/oppholdsrom, 

bad. 2 etasje: To soverom, stue. 3 etasje: To 

soverom.

RORBUA: Fire soverom, bad, kjøkken og stue. 

Kjellerrom med to bad.

TRANDAMPERIET: Bad, gang, oppholdsrom med 

kjøkken, det gamle damperiet og ett soverom.

FASILITETER: Innlagt strøm og vann. WC.

INSTAGRAM: @villalofoten

D
a jeg som journalist for 15 år siden svingte innom det da 
forfalne fiskeværet Kleivan for første gang, gjorde stedet 
inntrykk. At det en gang hadde vært et yrende liv på kaiene 
her, var lett å se for seg, og det var litt sårt å se forfallet. Si-

den da har stemningen endret seg til livsbejaende, og det så fint å se at 
det igjen er lys i de historiske husene.

Her treffer vi Aaslaug Vaa, som så store muligheter i de forfalne byg-
ningene i det gamle fiskeværet. Hun klarte å redde et gammelt salteri, et 
trandamperi og en langstrakt rorbu fra forfall, og hun bygget dem om til 
hus for rekreasjon. – Å skape noe er en stor del av meg, forteller den tidli-
gere fylkeskultursjefen i Nordland. Vi sitter ute på kaien utenfor salteriet 
under en blå, klar himmel.

VILLA LOFOTEN

Det hele begynte da Aaslaug i 1997 lånte et hus på Vestvågøy i Lofoten, og 
lot seg bergta av landskapet her. Like ved huset lå småbruket Soleng, som 
hun var så heldig å få kjøpe. Etter å ha satt det i stand over noen år, fikk 
hun tilbud om å kjøpe et forfallent trandamperi, et salteri og en rorbu i 
den nedlagte Kleivan havn, en drøy kilometer unna. Planleggingen be-
gynte i 2013, og siden 2016 har hun vært i en kontinuerlig byggeprosess.

Alt er en del av Villa Lofoten, som hun har kalt livsverket sitt. Selve 
småbruket bruker hun mest selv, mens hun først og fremst leier ut de tre 
restaurerte bygningene på Kleivan til tilreisende.

Selv om hun aldri tvilte på å gripe sjansen til å kjøpe dem, har hun an-
gret flere ganger. Det har vært så mye arbeid over mange år med å ta vare 
på de særegne bygningene som sto på nåde for vær og vind. Her tilbringer 
hun mye tid gjennom alle årstidene. Villa Lofoten betyr mye for henne. 

– Jeg vil kalle det for en ruinrestaurering. Alt det originale som kunne 
tas vare på er beholdt, forteller Aaslaug, som var fylkeskultursjef i Nord-
land fra 1986 til 2008. Hun kommer fra landbrukskommunen Skiptvet i 
Østfold, og er en av mange tilreisende som har kommet nordover, og blitt. 
Frem til 2015 bodde hun i Bodø, da flyttet hun sørover igjen, til Oslo. Et-
ter 40 år i Nord-Norge føler hun seg som en nordlending. Hun hadde skapt 
seg en sterk tilhørighet her gjennom en kvinnealder, og føler seg alltid 
hjemme når hun kommer tilbake hit. 

KULTURSTØTTE

Rommene i de tre bygningene har hun innredet med gamle gjenstander 
og kunst som har vært med henne lenge. Som folket på Vestvågøy før hen-
ne, har hun en kombinasjonsdrift. Mens det før ble drevet gårdsbruk og 
fiskeri, tilbyr hun ly for natten for turister, og for kunstnere, håndverkere 
og forskere som vil arbeide i rolige omgivelser.

Bygningene ansees som verdifulle kulturminner som fortsatt vil bli 
brukt i fremtiden, noe som har utløst noe støtte fra Kulturminnefondet og 
Innovasjon Norge. Men Aaslaug har finansiert det meste selv, over mange 
år. Med seg på laget har hun også hatt gode venner som har hjulpet til. 

– Gjenbruk er viktig i et bærekraftig perspektiv. Jeg har respekt for den 
hverdagen fiskerne her ute hadde, og jeg har tatt vare på redskaper for å 
visualisere deres historie, forteller hun. Slik ønsker Aaslaug å formidle 
kystkultur og kulturhistorie, samtidig som bygningene gjenspeiler den 
originale bruken.

Livsprosjektet håper hun blir stående lenge etter hennes tid. – Tiden går 
så fort, og jeg ønsker også fremover å tilbringe mye tid på dette vakre stedet.

Bygget om: Der vinduene mot moloen er, var det 

før inngangsdør til salteriet. Lampene og serviset 

har vært med Aaslaug lenge. 
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Bevart: De originale materialene i det gamle salteriet er 

beholdt der det var mulig. Serviset er fra 1970-tallet.

Røff materialbruk: Muren er beholdt i sin enkelhet på 

kjøkkenet i salteriet.

Sett deg ned: I alle rom i det 

gamle salteriet har Aaslaug satt 

frem bord som skal invitere til 

gode arbeidsstunder for 

gjestene. I veggen er det laget 

en nisje til ved.
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Gjenbruk: De gamle lampekuplene 

har Aaslaug samlet over flere år.

37 hytteliv 6/25

HYTTEBESØK



Lys og varme: Treplatene i salteriets andre 

etasje gløder ekstra når det er midnattssol. 

Putene er sydd av gamle ulltepper og 

sofaen er plassbygget.

HYTTEBESØK
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Plassbygget: I hjørnet er det 

bygget et lite skap, som dekkes 

av en gammel dør. Vindus-

karmene er laget av kjerneved 

av furu.

Fin tekstilbruk: De gamle ullteppene brukes nå som gardiner. 

Puten er også sydd av et ullteppe. 

Innbydende krypinn: Platene i gran gjør soverommet lunt og 

koselig. Sengene er også bygget av gran. Puten er sydd av et 

ullteppe likt det som ligger på sengen.

Nærområdet: Litt opp i fjellet er det fine 

fiskevann og en storslått utsikt mot storhavet.
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Beskyttet: På fine dager kan dørene stå åpne i rorbua. Når været 

herjer, lukkes labankdørene på vinduer og dører. 

Høyt under taket: Kjøkkenet i rorbua er også et oppholds- og 

arbeidsrom. Bordet er laget på stedet. 

Tidligere fiskerbolig: 

Rorbua er fra rundt 1850, 

og sto opprinnelig i den 

andre enden av Kvalnes. 

Her bodde det tilreisende 

fiskere. Den er kledd med 

gran, og selve kjernen i 

bygningen er i laftet 

tømmer fra byggeåret.  

40 hytteliv 6/25



I rorbua: Kjøkkenet er kledd med gran, mens den 

originale tømmerkjernen ellers er eksponert. Inn til 

badet er det satt inn en gammel dør.

41 hytteliv 6/25

HYTTEBESØK



Gjenbruk: Sittebenken i rorbua er 

trukket med gamle filleryer. Gjennom 

vinduet ses trandamperiet. Bordet er 

bygget på stedet.

HYTTEBESØK
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Nostalgi: Interiøret i robua er 

sjarmerende i sin enkelhet. 

Gulvteppet er håndknyttet og 

kommer fra Aaslaugs 

barndomshjem. 

Rustikk sjarm: Den gamle, slitte 

døren ble beholdt.  

Sover godt: I rorbua sovner gjestene i omgivelser som ligner de som var rundt 1850. 
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Grånet gran: Treverket i de gamle bygningene 

er blitt naturlig grånet. Trandamperiet i enden.
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En enkel og romslig benk til utekjøkkenet lager du selv av restmaterialer. 

Lag en utekjøkkenbenk

H
ar du rester av utendørs bordkledning, og i tillegg impregnerte 
materialer liggende, kan disse bli til en liten personlighet av en 
utekjøkkenbenk! Ikke behøver det å være så komplisert heller. 
Det er spennende å bruke de materialene du har liggende, så vær 
kreativ og tilpass benken etter materialene. Lag den gjerne med 

litt størrelse slik at du får god arbeidsplass, og skru opp hyller og kroker til 
kjøkkenutstyr. Kanskje skal du ha en liten nedfelt vask i den ene enden, eller 
kun et vaskevannsfat? Bruk fantasien, lag en skisse på forhånd og sett i gang!

Hylleplass: Gamle sjarmerende meierikasser er fine til 

oppbevaring, der de holder orden på tallerkener og boller. Selv 

Kaffelars får stå fremme til pynt.

Sakte uteliv: Visst tar det tid? Ja, for det skal ta tid å koke kaffen 

sin ute! Og litt ujålete skal det også være, med kringlebit på fjøl ved 

det gamle kjøkkenbordet. Tenn kubbelys i norgesglass og sett deg 

så rolig ned, for bare å nyte.

TEKST: KRISTIN GRANUM SKOGLUND FOTO: TRUDE LINDLAND
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Sommerprosjekt: Utekjøkkenbenken 

passer perfekt ved hytta. Materialer 

og farger er inspirert av omgivelsene.

INSPIRASJON

ENKEL 

SKJERMING

Seilduk på staur er 
enkelt å hekte av 

og på ved behov, og 
gir en følelse av 
beskyttende tak 

over plassen.
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Pryd og nytte: En hylle til urtene må til, der 

chili, persille og melisse kan stå og friste oss 

sammen med ulike eddiker og oljer, lett 

tilgjengelig plassert i en gammel melkekasse. 

Fjeler og utstyr er jo også dekorativt, og 

plasseres inn under benken etter bruk.
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Dekorative: Hollandsk krukker er 

koselige til å holde orden på 

sleiver og visper – eller fylle med 

noen blomster. 

Utejobb: Alt blir så mye triveligere ute … Ja, 

alt fra oppvask til potetvasking. Baljen fylles 

med lunkent vann før nypotetene skrubbes 

rene – og så, rett oppi gryta!

HENT INSPIRASJON

Se på omgivelsene rundt hytta 
for å finne inspirasjon, bruk 
rekved eller skiferplater som 

hyller, og krokete grener kan bli 
knagger.

INSPIRASJON

SLIK GJORDE VI DET
Selve rammen til kjøkkenbenken ble laget av 

impregnerte materialer, 48 x 98, mens rammen for 

bakveggen ble skrudd sammen, 48 x 48, og skrudd 

fast til benken, husk å bruke uteskruer, 5,0 x 90, som 

ikke ruster. 

Sideveggene og bakveggen på selve benken ble 

laget av rester med bordkledning i ulik bredde, 19 x 

120 og 19 x 148, som ble blandet. 

Deretter ble bordplata montert av plank i fulle 

lengder, 36 x 148. 

Til slutt skrudde vi fast gammel plank fra et uthus 

som bakvegg, og med en hyllekant på toppen. 

Benken ble malt med grønn vindusmaling, i fargen 

Herbarium. Benkeplata vil etter hvert bli naturlig grå, 

som bakveggen. 

Inne i benken lagde vi en hylle av gamle skiferheller.
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Felles eie og felles glede!
Hytta på Papper har i mer enn 35 år vært et kjært sommerparadis for to søsken og deres 
respektive familier. Stikkordet for det suksessfulle og fullstendig ukompliserte felleseie er 

ganske enkelt en felles glede over et enkelt og ukomplisert feriested.

Papper
Hvaler kommune  

i Østfold  

ca. 5 m.o.h.

TEKST: HARRIET BJØRNSON LAMPE FOTO: INGER METTE MELING 
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Utestue: Livet på hytta leves i stor grad ute. På tre 

av hyttas sider har de derfor bygget en stor 

terrasseplatting som dels flukter med terrenget. 

Dermed kan hytteeiere flytte seg rundt med solen 

og samtidig nyte den fantastiske 180 graders 

utsikten utover Oslofjorden og over til Vestfold. 

Bord, sittebenk og stoler i hardwood er fra 

Skeidar. Peisen er fra Jøtul.
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Havets fristelser: Utsikten fra spiseplassen på 

terrassen er upåklagelig.

Rigget for uteliv: Hyttas 

gavlvegg mot sydvest 

domineres av store vinduer og 

dør inn både til stue og 

kjøkken. Fordi livet på hytta i 

stor grad leves ute så har de 

prioritert å lage en stor 

terrasse som omkranser 

hyttekroppen både mot øst, 

syd og vest. Et godt 

takoverbygg gir ekstra lunhet. 

Kledningen er beiset med 

dekkbeis i fargen Kjønnrøk. 

Vinduene er malt i fargen 

Tidløs.

Lysekrone av skjell: Lampen over spisebordet er laget av 

Eirill. Det var i utgangspunktet en enkel takpendel med noen 

påsatte glasskrystaller. Disse er dels byttet ut med blåskjell 

som hun har plukket på stranden.
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HYTTEFAKTA:
BELIGGENHET: Papper, Hvaler, Østfold

TOMT: 4 mål bygslet

HYTTETYPE: reisverk med saltak tegnet 

av hytteeierne selv,

BYGGMESTER: oppført av Madla Bygg.

AREAL: ca. 48 m² med ca. 50 m² terrasse

BYGGEÅR: 1990

ROMINNDELING: åpen stue- og 

kjøkkenløsn, to soverom, vaskerom, 

hems

VVS FASILITETER: innlagt strøm, 

sommervann fra cisterne, utedo

OPPVARMING: peis, panelovner

H
ytta er enkelt utformet, sommerlivet på Hvaler er enkelt, 
og når vi har en ukomplisert holdning til det hele, ja, da blir 
både felleseie og fellesskapet ukomplisert.

Det er jo ingen vits i å lage trøbbel i paradis, mener 
svigerinnene Tove Elisabeth Steen Valland og Eirill Steen, som nå har 
hatt gleden av hytta i mer enn 35 år.

– Vi kan med hånden på hjertet si at vi aldri har kranglet eller vært 
uenige i noe, hverken når det gjelder bruk eller utforming.

DET ENKLE SOMMERLIV

Den sjarmerende hytteeiendommen til søskenparet Tove Elisabeth Steen 
Valland og Knut Erik Steen ligger vakkert til på øya Papper på Hvaler i 
Østfold. Den 4 mål store sjønære og solrike tomten ble anskaffet av Tove 
Elisabeth og Knut Erik sine foreldre i 1973. Familien hadde den gang 
allerede god kjennskap og et godt forhold til den vakre Hvaler-skjær-
gården gjennom både utallige sommerferier i en enkel leid hytte i Papper-
havn og som aktive seilere.

– Tomten ble egentlig anskaffet ved en tilfeldighet og ble av ulike 
årsaker ikke bebygd før etter at våre foreldre var gått bort, forteller Tove 
Elisabeth.

I 1990 ble det imidlertid fart på sakene. Årsaken til beslutningen om 
igangsetting av byggeprosessen var at en allerede gitt byggetillatelse ville 
gå ut og enkelte antydninger om at det etter hvert kunne bli vanskeligere 
å få ny byggetillatelse på tomter i strandsonen. Hvis det var tilfelle ville 
tomteverdien forringes betydelig, og det ville de jo for all del unngå.

– Vi bestemte oss for at vi i utgangspunktet skulle sette opp en liten 
hytte som ikke var så kostbar. Planen var at den etter hvert skulle kunne 
fungere som et anneks til en litt større hytte som vi den gang tenkte at vi 
skulle bygge ved en senere anledning, forteller Tove Elisabeth. Så langt 
har det imidlertid aldri blitt noen større hovedhytte.

– Vi stortrives med et enkelt sommerliv og har til nå ikke hatt et reelt 
behov for mer plass, sier de.

STORT NOK

Både planløsningen og interiørløsningene er velfungerende og effektive. 
Hyttekroppens utforming ble utrolig nok tegnet på en serviett under en 
seiltur mellom Skottland og Norge. Fire måneder etter at både servietten 
og eierne var vel i havn sto hytta klar til bruk.

Og selv om familiene etter hvert vokste fra et søskenpar med hver sin 
kjæreste til en herlig flokk på til sammen fire voksne, fem barn, to 
hunder, en katt, to kaniner og tolv høner, så har altså «annekset» vært 
mer enn stort nok.

– Det er sengeplass til ni, men på det meste har vi vel vært tyve, for-
teller Eirill.

Barna, som nå er blitt voksne, har dessuten ofte sovet i telt eller på 
terrassen. Ikke fordi det ikke har vært plass til dem i en av hyttas senger, 

Kveldssol: Familien samles 

gjerne på den store plattingen 

på varme sommerkvelder.
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Kjekt med varme: En liten vedovn sørger for at det blir god varme i hytta på 

kjølige dager. Den fungerer også som vannvarmer og kan brukes til 

matlaging. Over henger et innrammet draft fra området. Legg merke til at det 

er utgang til terrassen fra både kjøkkensonen og fra stuen. Det er en  

praktisk detalj som sparer gangareal i i små oppholdsrom.
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Smarte løsninger: Kjøkkensonen 

rommer både innredning og et lite 

spisebord. - Arealet er ikke stort, men 

innredningen er velfungerende, spesielt 

fordi vi ofte griller og lager deler av maten 

ute, sier Eirill. Kjøkkeninnredningen ble 

levert fra Madla Bygg. Den var i 

utgangspunktet ubehandlet, men er i 

senere tid malt hvit. Benkeplaten er 

byttet til en i turkisfarget laminat. 

Spisestolene er et bruktkupp fra en 

gammel kro

men fordi de alltid har syntes at det har vært gøy å sove ute. Gøy var det 
nok også den gangen hele familien ankom øya i en liten jolle med hunder, 
katt, kaniner og høner i tillegg til barnas leker og sommerens oppakning. 
I hvert fall for nysgjerrige naboer og forbausede forbipasserende

ALLE GJØR LITT

Bruken av denne hytta, hva som skal gjøres, når ting skal gjøres, fordelingen 
av oppgaver og ikke minst også fordelingen av de økonomiske forholdene 
er trolig til etterfølgelse, selv om man ikke er i en situasjon der man har 
felleseie med familie eller venner. På spørsmål om det finnes statutter og 
regler for nettopp slike ting så svarer nemlig svigerinnene at det er like 
enkelt og ukomplisert som livet en deilig sommerdag.

– Man gjør det man vil, når man vil, og summa summarum så blir det 
slik at alle gjør litt hele tiden, og alle oppgaver blir løst og utført innen 
rimelighetens tid.

– Vi lever ganske enkelt etter mottoet om å nyte det som nytes kan, 
samstemmer de.

Bruken av hytta er todelt på årsbasis med bytte 15. juli hvert år. Det gir 
hver familie en form for enerett på hytta, enten den første eller den siste 
delen av sommeren, og motsatt året etter. Den familien som har årets 
bruksrett har også ansvar for de gjøremålene som må til når hytta skal 
åpnes og stenges for sesongen. Den økonomiske fordelingen er i likhet 
med bruken 50/50.

– Det er både enkelt, forutsigbart og velfungerende, samstemmer de.
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«Vi lever ganske enkelt 
etter mottoet om å nyte 

det som nytes kan.»
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God romfølelse: Stuesonen er ikke på mer enn ca. 4 x 3,5 meter. Den 

virker imidlertid allikevel både romslig og luftig, takket være de store 

vindusflatene som gir god kontakt med terrassen og uteområdet. 

Takhøyden, den samstemte og ensartet fargebruken og en 

hensiktsmessig innredningsløsning bidrar også til økt romvirkning. 
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Det blå rommet: Hovedsoverommet er enkelt og 

velfungerende innredet med dobbeltseng og 

kommode. Speilet over kommoden er laget i rekved 

av Eirill. Boksene på veggen er fra Ikea. Lystette 

gardiner og sengeteppe fra Ikea. Veggene er 

behandlet med en gråhvit panellakk.

Barnas soverom: Det grønne soverommet er innredet med en såkalt familiekøye som gir sengeplass til 

tre. Det har stort sett fungert som barnas soverom. Nattbordene er praktiske bokser som er hengt på 

veggen. Sengen er malt i fin vårgrønn farge. De vegghengte boksene er fra Ikea.

MATERIALER
UTVENDIG KLEDNING: weatherboard / 

liggende kledningsbord

TAK: utvendig shingel

HIMLING: panel

INNVENDIG PANEL: liggende

GULV: malte furugulv

FARGER 
UTVENDIG KLEDNING: Jotun Kjønnrøk 

4254

VINDU/DØR: Jotun Tidløs 1024

INNVENDIG PANEL: Jotun interiørbeis 

lys beige

HIMLING, DØRER, VINDUER OG LISTVERK: 

Standard hvit
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Fanger dagslyset: Det store vinduet i stua med 

utsikt utover skjærgården blir som et 

landskapsmaleri. Sofaen er fra Skeidar, bordet fra 

Jysk. Vegglampene er fra Home&Cottage. 

Gulvteppet med skinnfrynser er fra Ikea. Den 

sammenleggbare lenestolen, som også brukes på 

terrassen, er en Fiam Fiesta. Puffen er fra Ikea.

«Det er sengeplass til ni, 
men på det meste har vi 

vel vært tyve.»
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R
IV

A
T

Betongfat: Eirill har laget et 

dekorativt fat av en sekk med 

betong som var til overs etter 

et annet støpearbeid.

Solnedgang: De unge bader fra morgen til kveld.

SLIK HAR EIRILL LAGET DET 

FLOTTE BETONGFATET

Etter byggingen lå det igjen en sekk 

med betong. Den fant Eirill på at 

hun kunne bruke til å lage et stort 

betongfat. 

Start med å forme en liten haug med 

jord / sand som man dekker med plast. 

Haugen er det som gir dybde og form til 

fatet, slik at det kan fylles med vann. 

Tilpass derfor haugen etter hvor stort fat 

du vil lage.

Bland betongen som anvist på pakken. 

Bruk maske og gummihansker. (Betong 

er etsende).

Dekk plasten med et par centimeter 

tykt lag med betong, start på toppen og 

jobb deg utover. Klapp på betongen så 

den trykkes utover og blir jevnt fordelt.

Jevn toppen til slutt slik at du får en 

stødig bunn på fatet.

Hold betongen fuktig de første 

døgnene ved å spraye på vann og la det 

herde en god uke. 

Snu fatet og la det stå en uke til for å 

tørke.

Når fatet er ferdig tørket kan du fylle 

det med vann, vakre skjell og/eller 

steiner. Det er også fint med flytende 

blomsterhoder eller flytelys når det er 

mørkt.

Hvis du ønsker struktur med f.eks. 

avtrykk av blader, kan du dekke plasten 

med blader med bladnervene opp. 

Rabarbrablader egner seg godt. Bruk en 

kost til å børste av bladrestene når fatet 

er tørt.
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I ett med terrenget: Deler av den store 

terrassen som omkranser hytta er 

tilpasset terrenget. På kjøkkensiden mot 

sydøst er plattingen innredet med 

utekjøkken, grill og spiseplass.

HYTTEBESØK
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Lag et sjarmerende drivhusskap av gamle gjenbruksmaterialer! 
Kanskje du allerede har det du trenger?

Bygg drivhusskap 
av gamle vinduer

M
ange har kanskje liggende litt 
skrot i garasjen og tenker at det 
skulle vært fint å få brukt dette 
til noe en dag. Dette drivhus-
skapet ble litt til på denne må-

ten. Endelig skulle skrotet vårt bli brukt til noe 
nyttig og fint!

FUNN PÅ FINN

Vinduene fant vi på Finn.no under kategorien 
«gis bort» og resten hadde vi stående i garasjen 
etter tidligere prosjekter. Fundamentet murte vi 
opp først, og lot det stå og tørke en dag før vi lag-
de rammeverket. Vi hadde forskjellige vinduer og 
valgte å ha noen åpne luftekanaler på sidene. 

Rammeverk: Lag et rammeverk og fest gamle 

vinduer fast på sidene. Vinduene i front festes med 

beslag som gjør at de kan åpnes.

Fundament: Mur opp et fundament av gammel 

dekorativ teglstein. Vi lot det stå og tørke en dag før 

vi lagde rammeverket.

Skapet ble malt med samme farge både inni og 
utenpå med utemaling, slik at det tåler vær og 
vind gjennom året.

HELÅRS BRUK

Skapet fungere både som drivhusskap om som-
meren og til oppbevaring av krukker og hage-
redskaper resten av året. Urter og vekster trives 
godt her, og uteområdet har blitt enda mer sjar-
merende og dekorativt med gjenbruksglede 
i hagen.

Tak: Et lite tak lages med lekter hvor gammel 

takstein legges på til slutt.

TEKST OG FOTO: VIBEKE SVENNINGSEN

62 hytteliv 6/25



INSPIRASJON

Sommeridyll: Urter og andre vekster som 

liker varme, i slitte terrakottakrukker, blir 

ekstra dekorative i et slikt rustikt skap. 
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INSPIRASJON

Malt grønt: Ønsker du et helhetlig 

uttrykk, kan du male skapet innvendig 

med samme farge som vinduene.

Ved siden av: Plant urter og fargerike 

blomster i krukker som gir et herlig, 

friskt fargespill.

DRIVHUS AV GAMLE VINDUER
Gamle vinduer, teglstein og takstein finner man 

brukt på nettet og i antikk-/loppisbutikker eller på 

auksjoner.

Ikke bygg for stort, det skal ikke mye plass til 

for å huse en tomatplante eller to, og noen 

krukker til urter og kanskje en chiliplante.

Beskytt de gamle vinduene med utemaling 

som tåler vær og vind.

Sørg for tilgang til vanning, for det bli fort varmt 

i et slikt skap, så vekstene vil trenge ekstra godt 

med vann.

Velg gjerne urter som tåler litt varme og lite 

fuktighet. Rosmarin og mynte er noen av urtene 

som klarer seg i et slikt miljø.

Er du ikke på hytta hele sesongen er det lurt 

å legge opp til litt enkel automatikk for vanning. 

Spør om råd på hagesenteret.

Skapet kan fungere både som drivhusskap om 

sommeren og til oppbevaring av krukker og 

hageredskaper resten av året.

Plasser skapet i nærheten av uteplassen, da er 

det lettere å huske på å stelle plantene og kort vei 

til urter og tilbehør til grilling og utemåltider.

Nyt duftene: Finn frem 

godstolen og nyt en deilig 

sommerkveld blant frodige 

og velduftende urter og 

vekster. Stolen er malt med 

samme farge som skapet; 

Green Leaf. 
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Frodig: Hytta fra 1940-tallet 

ligger ved skogen, og er 

omgitt av busker, nøttetrær 

og noen store, fine ospetrær. 

I forkant står et gammelt 

plommetre, som fortsatt 

bærer mye frukt, og som 

trolig er minst 30 år 

gammelt. Hytta er malt med 

fargen Sort fra Butinox 

i «soft look».

Lunt: Den mørke fargen på hytta og møblene understreker  

roen paret får når de er der. Stoler fra Rusta.

Selvlaget: Benken og plantekassen har Olga laget, og beiset i 

samme farge som hytta. I terrenget rundt er det mye blåbær, 

tyttebær og sopp. 
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HYTTEFAKTA
HYTTETYPE: Enkel hytte i reisverk ved 

sjøen

BYGGEÅR: Ca. 1940, på en grunnmur 

fra ca. 1920. Bygget ut tidlig på 

2000-tallet. Dagens eiere overtok 

den i 2019

STØRRELSE: 81 m2 + anneks 23 m²

UTVENDIG KLEDNING: Panel

TAK: Shingel

ROMINNDELING: Entre, gang, stue og 

kjøkken, bad, to soverom. Anneks 

med stue, sovealkove og 

hems. Utvendig bod.

FASILITETER: Innlagt strøm. Ikke 

innlagt vann. Regnvann samles i 

dunker med trykk og filtrering til 

forbruk. Drikkevann medbringes. 

Snurredass.

I 
en skråning med tett skog bak på øya Frei innenfor Kristian-
sund ligger det som mot alle odds er blitt småbarnsfamiliens 
hjertested. – Vi kjøpte hytta på impuls! Egentlig tenkte vi å kjø-
pe campingvogn, men da vi kom hit en kald vinterdag i desem-

ber 2019, ble vi frelst, forteller Olga Belic. Både hun og mannen Lars-
Harald Båtnes skjønte med en gang at det var mye å gjøre med hytta, 
men de lot seg begeistre over potensialet.

– Vi så en hytte som trengte omsorg. En nabo mener at det sto en hytte 
her fra midten av 1920-tallet, og at den eldste delen fra ca. 1940 er satt 
opp på de gamle murene, forteller Lars-Harald.

Hytta var blitt bygget ut og tilført et anneks av de forrige eierne i 2006. 
Annekset var bare et tomt skall da paret, sammen med barna Kasper og In-
gelin, overtok den gamle hytta i 2019. Siden da har Ilinka (1) kommet til.

STOR EGENINNSATS

– Ved første møte tenkte vi at her er det bare å brette opp ermene. Det var 
gjengrodd, med kratt og trær rundt hele hytta. Flere trær hang over taket, 
forteller Olga. I taket var det også en lekkasje, og hytta trengte et strøk 
maling. En taktekker som skulle hjelpe til med å legge nytt tak dukket al-
dri opp. Dermed måtte Lars-Harald, som er ingeniør, gjøre all jobben selv. 
Etter noen nettsøk, fikk han greit til å tekke taket selv.

Selv om Lars-Harald og Olga aldri hadde bygget trapp eller hems, fikk 
de det til da de innredet annekset. Underveis har de kost seg med å finne 
på smarte løsninger som de har snekret selv. Fra å være et tomt rom med 
mye rot og gamle møbler, som var slitt etter å ha vært brukt som overnat-
ting via Airbnb, er annekset blitt en viktig del av hytta. Det er delikat inn-
redet i en lys, nordisk stil som er en kontrast til de mørkere og lunere rom-
mene i selve hytta.

– I feriene tilpasset vi mengden med prosjekter slik at vi fikk tid til å fe-
riere med barna. For oss er det viktig at de med en gang fikk gode minner 
av å reise på hytta, sier Olga. Somrene 2020 og 2021 ble likevel intense for 
familien med all oppussingen, men da falt mye på plass, slik at alle nå kan 
nyte roen her.

NÆRE NATUROPPLEVELSER

– Det er noe med stillheten og naturen rundt hytta, vi føler oss vel her, 
forteller Olga. Om sommeren bruker familien fra Langevåg på Sunnmøre 
stranden, som ligger bare en liten spasertur nedenfor hytta. I skogen bak 
er det mange stier og lett utmark å ferdes i.

– Stemningen i skogen er trolsk. Barnas fantasi utvikles i det store fri-
luftsområdet med urørt natur, sier Olga. En dag hørte hun noe som raslet 
i tujahekken mellom hytta og annekset. Da hun snudde seg, så hun rett 
inn i øynene på en stor, brun ugle.

– Som jeg skvatt! Vi har vært heldige å få se uglen flere ganger, det ser ut 
som om den holder til rundt hytta. Det betyr mye for oss å se på fjorden og 
høre suset fra både bølger og skogen, der det også er hakkespetter, sier hun.

En av hakkespettene sitter og hakker på toppen av en telefonstolpe ved 
hytta. Familien kaller den for vekkerklokka, fordi den begynner hakkin-
gen så tidlig om morgenen.

Lars-Harald har vokst opp med besteforeldrenes hytte i Skjåk, og den 
har han fine minner fra. – Den ble dessverre tatt av en flom, og i dag er 
kun portene og masse elvestein tilbake. Selv om klimaet på Skjåk var lu-
nere, har nok hytta vår en utsikt som ikke kan sammenlignes.

Hytteglede: Barna Kasper, Ingelin og vesle Ilinka (1) nyter hyttelivet sammen med 
foreldrene Olga og Lars-Harald. Godfølelsen kommer om morgenen etter den første natten 
på hytta, når alle kan sitte ute på verandaen og nyte stillheten og utsikten. Dekkebrikker av 
pampasstrå fra Rusta. Kopper, asjetter og stettfat fra H & M Home. 

SOV 3

KJK

SOV 2
SPISE

STUE

STUE

GANG

ANNEKS

SOV 1

BOD
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Nye vinduer: De gamle vinduene 

ble byttet ut med nye og større, 

som isolerer bedre. Speil fra 

Kremmerhuset og H&M Home.

Tett på: Fargene i stua er lune og 

likevel lette, uten å være for mørke. 

Sofa fra Møbelringen. Bord fra 

TradeMax. Vase og lyshol der fra H&M 

Home. Taket er satt inn med en beis fra 

Tyrilin i fargen Melkehvit.

Selvlaget lampe: Lampen har de laget av 

en rustikk bjelkedel som ble til overs under 

oppussing hjemme i 60-tallshuset. Pærer, 

ledninger og kjetting er fra Clas Ohlson. 

Ledningene er snurret noen ganger rundt 

bjelken og stiftet fast. På oppsiden av 

bjelken er det hugget inn et hulrom for å 

skjule koblingene. På bjelken er det 

blyantstreker, tall og notater fra snekkerne 

som satte opp huset. Spisebordet fulgte 

hytta. Gevirlysestake og skål fra H&M Home.
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Lunt og luftig: Oppholdsrommet består av stue, 

spisestue og kjøkken. Her er fargepaletten lun, men 

med lyse gardiner og tekstiler blir det ikke for mørkt.

HYTTEBESØK
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Praktisk kjøkken:  Stuen deles av med kjøkkenhalvøya, som 

brukes mye. Benkeplaten er trukket ned på siden for å stramme 

opp det rustikke uttrykket som treverket gir. Peisen er støpt til 

innsatsen. Den er vedlikeholdt med nye pakninger på dørene, og 

gir god varme. Bordet fulgte med hytta.
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Monterte selv flisene: 

Innredningen fra Ikea fulgte med 

hytta. Flisene var enkle å montere 

ved hjelp av en rett linjal av metall 

og en tapetkniv. De er av foliert 

metall og er limt rett på veggen 

med dobbeltsidig teip. Olgas tips 

er å være påpasselig med 

oppretting og merking av 

siktelinje før en starter montering. 

Flisene har ikke mellomrom eller 

flislim, så det er ikke mulig å rette 

opp skjevheter. 

Lett: Soverommene er lysere innredet enn oppholdsrommet. 

Sengeteppe fra H&M Home. Tapet fra Rusta.

Enkelt restaurert: Bordet i hyttas entre 

ble funnet under hytta, trolig er det veldig 

gammelt. Ved hjelp av et strøk med 

maling ble det som nytt. Krukke fra 

Room21. Tapet fra Rusta. Alle dører og 

lister er malt med fargen Dempet sort i 

matt fra Jotun.
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Skjermet uterom: Bak annekset er det laget et 

overbygg som det er fint å lagre grill og 

utemøbler under. Bord og benker har Lars-Harald 

laget selv. 

Kontrast: Annekset er langt lysere 

innredet enn resten av hytta. Stoler fra 

Møbelringen er tatt med hjemmefra. 

Veggdekor fra Savannen. Bordet er fra 

Kremmerhuset. Veggfargen har Olga 

blandet selv.

Selvlaget: Skrivebordet og benken i annekset er 

laget av hobbyplater som fulgte med 

hytta. Benken kan åpnes, og her lagres det 

uteputer.
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Åpner opp: De store dørene i annekset 

er fine å sette på vidt gap sommerstid. 
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Trygt rekkverk: Barna liker å leke på hemsen i annekset, der de blant annet bygger puteborg. 

Spilerekkverket er laget for å sikre at de ikke faller ned. Spilene er vanlige lekter som er satt inn 

med melkehvit beis. Først ble de lagt i en ramme, og deretter skrudd på plass. For å unngå 

sprekker, ble det forhåndsboret hull. Her er det brukt listeskruer med hvitt skruehode. Materialet 

ble håndplukket i trelasthandelen, for å finne de fineste plankene med minst kvist. Til hemsen er 

det brukt konstruksjonsmaterialer og gulvplater i spon. I taket under hemsgulvet er det lagt panel 

som ble funnet under hytta. 
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HYTTEBESØK
Selvlaget: Sengen og gavlen i annekset er 
bygget av Olga og sønnen Kasper, med litt 
hjelp fra Lars-Harald. To sengebunner fra Jysk 
er underlag til madrassen. Hyllen og 
nattbordene er laget av Olga. Hylleveggen 
skaper et skille mot stuedelen. 

To forsøk: Å bygge trapp i annekset ble en utfordring, men 
etter feiling og nøye planlegging gikk det bra. Taket er satt inn 
med en beis fra Tyrilin i fargen Melkehvit. 

Selvlaget: Sengegavlen i annekset er Olgas design. Reimen er  
metervare fra Pandora, rundstokken er fra en lokal byggevare. 
Puter fra Sparkjøp. Sengetøy fra H&M Home. 

STORE ENDRINGER
Her er noe av det Olga og Lars-Harald har 

gjort med hytta etter at de overtok den:

Malt hytta utvendig

Tatt av ødelagt tak og lagt nytt

Ski�et ut isolasjon

Byttet ut gamle vinduer

Pusset opp alle rom

Bygget innredning, trapp og hems i 

annekset

Reparert tak og lagt bordkledning på 

annekset

Bygget lagringsplass ute

Laget et isolert hus til trykkvannspumpe og 

varmtvannstank

Lagt rør-i-rør til forbruksvann med 

frostsikring

Montert utelys

Laget benk og plantekasse beiset i samme 

farge som hytta

Laget utemøbler, senger, sengegavler, 

nattbord, hyller, skrivebord og taklampe
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Selvlaget: Denne sofaen på en avsats 

nedenfor verandaen har Olga laget. Den er 

populær blant både store og små. Kasper liker å 

game, men gjør gjerne andre ting på hytta. 

Ingelin pleier å pakke en koffert med bamser, 

hun kan ikke reise fra «dyrene sine». 

«Stemningen i skogen er 
trolsk. Barnas fantasi utvikles 

i det store friluftsområdet 
med urørt natur.»

HYTTEBESØK
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Du trenger ikke kjøpe mye nytt for å skape en fresh stemning i hagen i sommer. Finn fram 
malerkost og sandpapir, og på et blunk vil de slitte møblene og redskapene føles nye.

La oss male hagen

D
e gamle hagemøblene i tre må tåle mye 
vær og vind gjennom sesongen. Etter 
å ha stått i bod og kjeller gjennom vin-
teren, trenger de ofte litt puss og pleie. 
Mange velger å olje eller beise møble-

ne i klassiske naturlige nyanser, men du kan også 
male dem i en frisk og sommerlig kulør. Her har vi 

hentet fram glade røde, blå og rosa nyanser som gir 
herlig sommerstemning. Og når du først er i gang, 
finner du kanskje flere ting som kan fornyes med 
litt farge. Her har vi gått løs på en utehylle til opp-
bevaring, noen slitte hageredskaper, blomsterkruk-
ker og en duk. Slipp kreativiteten løs og sett ditt 
eget personlige preg på uterommet! 

Enkel jobb: Med noen få 

timers innsats, kan hagen 

føles som ny. Den slitte 

liggestolen, de kjedelige 

krukkene og de gamle 

hageredskapene kan 

enkelt bli stilige og 

personlige.

TEKST: NADJA WEHLITZ/REDAKSJONEN FOTO: PERNILLE ENOCH
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INSPIRASJON

Benk i badehotell stil
Gamle trebenker er o�e flotte med sine værbitte 

patina, men vil du skjule det slitte, kan du male 

den i en nydelig badehotell-blå farge.

Vask og slip benken godt ned og la den tørke.

Mal benken et par ganger med tre- og metall-

maling. La benken tørke helt, og gi den gjerne et 

«mellomslip» før du maler et nytt strøk.

Benken på bildet er fra Trævarefabrikernes Udsalg 

(traevarer.no), men alle tilsvarende benker kan 

brukes. Malingen er fargekode 3030-B fra Jotun. 

Det lille brettet er fra Skagerak, og kurv og teppe 

er fra Jysk.

Frisk opp hageredskapene 
Uansett om de skal males eller ei, er det en 

god idé å rengjøre redskapene i varmt vann, 

og hvis de har treska�, pusse dem med 

sandpapir. Mal ev. treska�ene i fine farger. 

Malingen er fargekode blå 3030-B og lys 

rosa 1515-Y80R, begge fra Jotun, og hage-

redskapene er fra Fiskars.

Kunstneriske krukker
Bruk malingsrester til å male krukkene dine. Mal enten 

mønster, halvparten eller hele krukken, og la det tørke 

helt før du tar den i bruk til f.eks. krydderurter.

MAL POTTENE!
Gamle blomsterkrukker 

kan du få kjøpt på 
loppemarked. Gi dem et 

strøk med favorittfargen, så 
blir de som nye igjen.
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Hylle til oppbevaring
Sett en hylle på terrassen, i drivhuset eller på altanen til oppbevaring av mindre krukker og planteredskaper. 

Hyllen er malt to ganger med tre- og metallmaling, og var ubehandlet før vi gikk i gang. Hyllen er fra Trævare-

fabrikernes Udsalg, malingen er fargekode 3020-Y30R fra Jotun, hageredskapene er fra Fiskars.

«Slipp kreativiteten 
løs og sett dit eget 
personlige preg på 

uterommet!»
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V
elg først og fremst planter som er re-
sistente for sykdommer. Dyrker du 
med vekstskifte og blandingskultur, 
vil færre skadedyr og sykdommer 
angripe vekstene. Lag et system 

hvor du flytter de ettårige vekstene hver vår, eller 
bytt om på kassene. Lær deg forskjellen på skade-
dyr og nyttedyr i hagen – for det fins mange små 

Uinviterte 
Glade og fornøyde rusler vi rundt mellom fristende grønnsaker, frukt og bær – men upps! Midt 
oppi all prakten dukker det opp sykdommer, utøy og andre utfordringer. Her er løsningene!

Nyter maten: Rådyr er glad 

i å spise det meste i hagen. 

TEKST: FOTO:KRISTIN GRANUM SKOGLUND GETTY IMAGES

hjelpere der ute! Lærer du deg syklusen til insek-
tene, blir det enklere å bekjempe dem – men husk 
at også fugler og andre nyttedyr lever av samtlige 
insekter i hagen.

RÅDYR

Rådyr elsker knopper av roser og tulipaner, bus-
ker, grønnsaker – ja, det meste i hagen! Vil du 

gjester i hyttehagen?
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Verdt å forsøke: 

Gode råd er mange 

på hvordan bekjempe 

brunsneglene. De 

spiser det meste som 

kommer i deres vei, 

så det kan være verdt 

å prøve noen av 

tipsene.

Plant løk: Gulrotfluen gnager ganger og lager stygge sår på 

gulroten. Den orienterer seg med luktesansen, og kan 

distraheres ved at man planter løk innimellom gulrotradene.

Dekk til: Larvene til kålsommerfuglen spiser 

alt de kommer over i kålbedet. Det gjelder å 

ikke la sommerfuglene legge egg på planten, 

ved for eksempel å dekke til med fiberduk.

I jorda: Kålflua legger egg på 

bakken, og larvene gnager på 

kålplantenes røtter slik at 

bladene blir gule og henger. Det 

gjelder å hindre flua i å legge egg 

i jorda rundt plantene.

stenge dem ute, må gjerdet være minst 1,8 m 
høyt; de er spenstige! Du kan også forsøke å skrem-
me dem vekk. Runde, brune pappskiver med hvit, 
rund sirkel i midten, signaliserer fare – lik baken-
den på dyret. Skivene plasseres med sirkelen ut 
mot de områdene du vil beskytte. Blodmel på en 
vattpinne vil holde rådyrene vekk, men de må sta-
dig friskes opp. Fiberduk, kålnett (lett, finmasket 
PE-duk) eller en tildekket vekstbenk vil også be-
skytte plantene.

SNEGLER

Brunsnegler spiser så å si alt de kommer over. Hold 
hagen ryddig og tørr, unngå fuktige gjemmesteder. 
Kjøp middel med nematoder som løses opp i vann, 
og dusj det utover området. Sett ut ølfeller som sne-
glene drukner i. Grønnsakkasser kan få en skjørte-

kant øverst, der sneglene ikke klarer å krype over 
kanten. Lag en barriere rundt vekstene – av kaffeg-
rut, skarpt kalkstrø, grov sand, eller rustikk bark.

FLUER OG LARVER

Gulrotflue: Gulrotfluens larver gnager ganger inn 
i røttene. Fluene orienterer seg via luktesansen, så 
planter du løk imellom gulrotradene, forvirrer du 
flua. Du kan også dekke hele området med fiber-
duk, men vær tidlig ute.
Kålflue: Denne legger egg i bakken, og de hvite 
larvene knasker på rothals og røtter slik at blade-
ne henger og blir gule. De angriper alle typer kål-
sorter og reddiker. Pappkrage kan settes rundt 
stilken, oppå jorden før sverming, slik at kålfluene 
ikke kommer til for å legge eggene sine. Å dekke 
plantene med fiberduk er også en god løsning.
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Kålsommerfugl: Et dekke av fiberduk eller kål-
nett hjelper også mot kålsommerfuglens larver, 
som spiser opp kålbladene og gnager på kålhode-
ne. De hvite sommerfuglene svermer midt på 
sommeren og legger egg på bladene.
Løkflue: Løkfluen legger også egg i bakken. Larve-
ne gnager på røtter og rothals og overvintrer som 
puppe. Bladene blir blasse, slimete og henger. Brenn 
alt! Dekk over med fiberduk rett etter utplanting. 
Kraftige småplanter er mer motstandsdyktige.

LUS

Bladlus: De sitter gjerne i toppen av skuddene, der 
de suger næring ut av plantene og forstyrrer vek-
sten. De formerer seg raskt, og når toppen er over-

Suger saft: Heldigvis fins det mange naturlige 

fiender til bladlusen, som for eksempel fugler, 

marihøner og edderkopper.

UNNGÅ EGG
Larvene til denne vakre skapningen kan 

gjøre stor skade ved å spise opp alt de kom-

mer over i kålbedet. Det gjelder å unngå at 

kålsommerfuglen legger egg i plantene.

fylt, får de vinger og flyr over til neste busk. Spyl lu-
sene av med kaldt vann eller dra dem av med 
fingrene. Angrepne skudd kan med fordel klippes 
av. Marihøner, blomsterfluer og gulløye er naturli-
ge fiender, likeså småfugler, rovteger, rovmidd og 
ulike edderkopper. Gjør deg kjent med nytteinsek-
tene!
Skjoldlus: Lusene sitter sugende under et beskyt-
tende skjold. Pærer, epler og plommetrær er ut-
satt; lag av skjoldlus kan feste seg til greinene. 
Børst greinene rene med en stiv børste. Smører du 
leire på trærne, vil de ikke bli like utsatt.
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Sandwich i det fri
Når solen står på sitt høyeste, er det herlig å innta måltidene under 
åpen himmel. Pakk piknikkurven eller ryggsekken med deilige 
sandwicher som er enkle å ta med seg og deilige å nyte på tur. 
VED: MIRA ARKIN FOTO: CHRIS TONNESEN
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Pulled østerssopp med 
coleslaw

Østerssopp kan være et godt 

alternativ til kjøtt, siden de har 

en god tyggemotstand. Her 

stekes de med barbecuesaus, 

slik at smaken minner om 

pulled pork. Det er raskt å lage, 

for soppene blir raskt møre.

4 porsjoner

500 g østerssopp

1 ss olivenolje

1 fedd hvitløk, finhakket

½ ts røkt paprika

1 ts søt paprika

salt og sort pepper

2 ss HP-saus

2 ss ketchup

1 ss soyasaus

COLESLAW:

200 g spisskål eller annen kål

150 g gulrøtter

1 dl crème fraîche

2 ss søt sennep

4 ciabatta- eller burgerbrød

Sopp: Riv østerssopp i strimler 

og stek dem i en panne med 

olje i 5 minutter. Tilsett hvitløk 

og stek videre et par minutter. 

Tilsett paprika, salt og pepper. 

Tilsett HP-saus, ketchup og 

soyasaus, og la soppene små-

putre i 10 minutter.

Coleslaw: Finsnitt kål og grov-

riv gulrøtter. Bland begge deler 

sammen med crème fraîche og 

sennep, og smak til med salt og 

pepper.

Montering: Varm brødene og 

del dem. Legg dem sammen 

med sopp og coleslaw.

Alle 
temperaturer
Smaker godt varm, 

lun og kald
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Bánh mì med lime-
svin og chilimajones

Vietnamesisk bánh mì er et 

møte mellom Frankrike og 

Vietnam. En sprø baguette fylt 

med grønnsaker, urter og svine-

kjøtt med lime.

4 porsjoner

400 g nakkekoteletter

20 g ingefær

1 fedd hvitløk

1 ts brunt sukker

2 ss fiskesaus

3 limeblader (se tips)

½ lime, sa�en

1 ss nøytral olje, for eksempel 

solsikke

200 g gulrøtter

2 ss risvineddik (eller  

hvitvineddik)

1 ts sukker

½ agurk

2 vårløk

1 chili

50 g majones

4 ss sriracha-saus

en håndfull koriander

en håndfull mynte

4 små baguetter eller 2 store delt 

i halve

Skjær kjøtt i tynne strimler. Ha 

ingefær og hvitløk i en blender 

eller minihakker sammen med 

brunt sukker, fiskesaus, lime-

blader og limesa�. Bland dette 

godt og vend det i kjøttet. La det 

marinere i 30 minutter. Stek 

deretter i en panne med olje i 

omtrent 12 minutter til det er 

gjennomstekt.

Riv gulrøtter grovt eller skjær 

dem i juliennestrimler. Vend 

dem i risvineddik og sukker. 

Skjær agurk i tynne strimler og 

skjær vårløk og chili i tynne 

skiver. Bland majones sammen 

med sriracha-saus.

Del brødene på langs og 

smør dem på innsiden med 

chilimajones. Legg i kjøttstrim-

lene og topp med gulrot, agurk, 

vårløk, chili samt koriander og 

mynte.

Limetips!
Friske limeblader (også kjent som 

kaffir lime) får du i grønnsaksdisken 
i store dagligvarebutikker eller 

internasjonale matbutikker. Du får 
dem også tørket, for eksempel fra 

Santa Maria.
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Kyllingsandwich 
i burgerstil

En skikkelig digg sandwich med 

sprøstekt kylling og god, hjem-

melaget burgerdressing.

4 porsjoner

4 små kyllingbrystfileter

3 dl skummet kulturmelk

1 ss tabasco eller annen chilisaus

salt og sort pepper

200 g hvetemel

1 ts søt paprika

1 ts malt koriander

1/2 l frityrolje

1/2 isbergsalat

2-3 sylteagurker

4 hamburgerbrød

BURGERDRESSING:

2 medium sylteagurker

75 g majones

3 ss crème fraîche 18%

1 ts dijonsennep

2 ss ketchup

salt og sort pepper

Legg kyllingfiletene mellom to 

ark plastfolie eller bakepapir, og 

bruk en kjøttøks eller baksiden av 

en kasserolle for å banke kjøttet 

litt flatere. Rør melk sammen 

med tabasco og ha i litt salt og 

pepper. Legg kjøttet i blandingen 

og la det marinere i minst 2 timer 

eller natten over. Bland mel med 

paprika, koriander og godt med 

salt og pepper. Ta kjøttet opp av 

melken og vend det i melblandin-

gen. Ha olje i en panne og varm 

den opp til omtrent 175 grader. 

Stek kyllingen i ca. 10 minutter og 

vend den underveis. La den renne 

av seg på et rent kjøkkenhåndkle 

eller kjøkkenpapir.

Snitt isbergsalat fint og skjær 

sylteagurk i skiver. Varm opp 

hamburgerbrød.

Burgerdressing: Hakk syltea-

gurker fint og rør dem sammen 

med majones, crème fraîche, 

dijonsennep og ketchup. Smak til 

med salt og pepper.

Smør dressing på hver del av 

hamburgerbrødet, og legg 

sammen med salat, kylling og 

sylteagurker.

Start tidlig
Kyllingen kan stekes på 

forhånd og lunes i ovnen før du 
monterer sandwichen.
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Bagels med røkt laks 
og kremost
En bagel er solid og enkel å 

pakke med seg. Fyll den med 

den klassiske New Yorker-

kombinasjonen av kremost og 

røkt laks, og bruk friséesalat, 

siden den holder seg sprø lenge.

4 porsjoner

150 g kremost naturell

2 ss kapers

2 ss dill

2 ss gressløk

½ ts revet sitronskall

salt og sort pepper

1 liten rødløk

4 bagels

200 g røkt laks i skiver

4 blader friséesalat

Bland kremost med grovhakket 

kapers, dill, gressløk og sitron-

skall. Smak til med salt og pep-

per. Skjær rødløk i tynne skiver. 

Varm bagels og del dem. Smør 

både øvre og nedre del med 

tartar-kremosten. Legg salat 

og laks på den nedre delen og 

topp med litt rødløk. Sett toppen 

på og pakk sandwichen inn.

Laksevri
Prøv også med 
varm røkt laks.
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Panini med grønnkål 
og parmaskinke
Denne sandwichen skal helst 

serveres varm. Ta med en en-

gangsgrill eller lag den hjemme 

i panne eller stekeovn og nyt 

den lun eller kald.

4 porsjoner

8 skiver surdeigsbrød

2 ss olivenolje

150 g pesto

4 skiver parmaskinke

250 g fersk mozzarella

100 g cherrytomater

100 g finhakket grønnkål

Smør litt olivenolje på den ene 

siden av hver brødskive. Legg 

 

Pestotips
Alle typer pesto 

kan brukes – rød 

eller grønn.

MAT

fire av skivene med oljesiden 

ned og smør litt pesto på den 

andre siden. Legg en skive par-

maskinke på hver og legg ski-

ver av mozzarella over. Skjær 

tomater i skiver og fordel dem 

på mozzarellaen, deretter en 

håndfull grønnkål på hver. Smør 

de resterende skivene med 

pesto og legg dem med oljesi-

den oppå. Stek sandwichene i et 

paninijern eller stek dem i 6 mi-

nutter på hver side i en middels 

varm stekepanne. Vær forsiktig 

når du snur dem. De kan også 

lages i ovnen på en stekeplate 

med bakepapir i ca. 12 minutter 

ved 200 grader.
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Avokado BLT

BLT står for bacon, lettuce & tomato. 

En deilig smakskombinasjon som får 

en twist med avokadomajones. Bruk 

et trespyd gjennom sandwichen for å 

holde den sammen hvis du skal ta 

den med deg.

4 porsjoner

200 g bacon i skiver

2 avokado

3 ss majones

1 ss limejuice

salt og pepper

2 tomater

8 skiver godt brød

¼ hode isbergsalat

100 g tynne spirer,  

alfalfa eller reddikspirer

Stek bacon sprøtt i en tørr panne. Mos 

avokado med majones og limesa�. 

Smak til med litt salt og pepper. 

Skjær tomater i tynne skiver.

Rist brødskivene og smør avoka-

domajones på alle åtte skivene. Legg 

et lag salatblader på fire av brødski-

vene og topp med bacon, tomatskiver 

og spirer. Legg de resterende brød-

skivene oppå og del sandwichene.

Bør spiddes
Stikk et trespyd gjennom  

hver sandwich for å holde dem 
sammen hvis du skal ta  

dem med deg.

MAT
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Rommer mye: Kassa har en dybde på 

ca. 125 cm, så i bunnen er det lagt inn 

bånd slik at man kan løfte opp de 

nederste putene.

Skisse: Her er 

Steins skisse med 

materialliste til 

putekassa.Ekstra dyp 
putekasse
Steins putekasse er gravd ned under bakken og 
rommer derfor ekstra mye!

S
tein Akre har laget ei putekasse som rommer 
hele 18 sofaputer. På vinteren lagres sammen-
leggbare stoler i kassa. Den står inntil terras-

sen, og virker ikke så stor, siden den er gravd/
senket ned, og stikker bare 50 cm over terrassen. 
I bunnen er det lagt inn bånd som gjør at de neder-
ste putene kan løftes opp. Her forteller Stein hvor-
dan kassa kan lages:

– Jeg lagde putekassa av plater med en bredde 
på 1200 mm i oljeherdet kryssfiner. Kapp dem til 
og impregner sagkantene. Start med å lage en 
avrettet grunn, og sørg for drenering slik at det 

Vinn termos!

HAR DU EN SMART LØSNING PÅ HYTTA?
Send tipset til: hytteliv@egmont.com, merket «Hyttetipset». 

Månedens beste tips blir premiert med en kvalitetstermos med Mariusmønster 

fra Eyepoc. Den holder svært godt på varmen; 72 °C etter 6 timer  

og 60 °C etter 12 timer. Verdi kr 329.

ikke samler seg vann. Legg ut 
steiner i hjørner og to på midt-
en. Legg deretter ut bunnlekter, 
med én på tvers midt på. Fest bord 
til platene for langsiden, slik at det blir skruefeste 
for platene på kortsiden. Lag hull for to ventiler. 
Der kassa går over bakken er den dekket med 
trykkimpregnerte plankebord. Lokket kan dekkes 
med en passende vinylduk, som stiftes fast på 
undersiden, forklarer Stein. Flere detaljer finnes 
på skissen som Stein har laget.

FOTO: PRIVATLESERNES HYTTELIV ANN MERETE SLÅTTLANDVED:
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HYTTETIPSET

PARKETT PÅ VEGGEN
Siri Solheimslid har laget en flott vegg ved 
kjøkkeninnredningen ved å gjenbruke 
gulvparkett. – Parketten er slipt, oljet og saget til 
i sekskanter som deretter er festet opp på 
veggen. Kjøkkenveggen på hytta fikk et helt nytt 
uttrykk! Lampa er også hjemmelaget, kan Siri 
fortelle.

Skjell på skjell
Trine Evensen har plukket 

skjell i �æra og laget en 

flott uro til veggen på hytta. 

– Bruk en drill med tynt bor, 

og lag hull i skjellene der 

de er tykkest. Tre skjellene 

gjennom en hyssing og lag 

en knute under hvert skjell 

slik at de ikke sklir ned. Jeg 

brukte seks skjell på fire 

hyssinger, som jeg til slutt 

bandt rundt en pinne. Man-

ge skjell knuses når man 

borer i dem, så ta med litt 

ekstra når du plukker, råder 

Trine. Se mer på  

@hytterom.  

FLYTTBAR ROCKERING-DUSJ
John Egil Haugen laget en dusj av trykkimpregnerte terras-

sebord og en rockering fra Biltema til dusjforhenget. Dusjen 

skal gå an å flytte for en person. Bunnplata er 80 cm i diame-

ter, saget med stikksag. For at rockeringen skal å klare å 

holde et vått dusjforheng lagde John Egil et oppheng med 

tau. Han boret to hull i rockeringen, brukte syrefaste skruer 

og gjennomgående bolter med skiver og mutre for å feste 

søyla til plattformen. Han brukte også to gardinstangopp-

heng som han festet på tverrlekten og tredde rockeringen 

gjennom. Dette for å stive av rockeringen.

DUSJ MED FOLDEDØR
Arnstein Øien har laget utedusj med en foldbar vegg, og 

batteridrevet vannpumpe som legges oppi ei vannbøtte. – 

Jeg skrudde først sammen ramma til foldeveggen av lek-

ter på 48x23 mm. Veggen er 150 cm høy og 80 cm bred. 

Små spiker fester spilene (lister 35x11 mm) til ramma. 

Veggen er beiset, mens plattingen måler 70x75 cm og er 

laget av trykkimpregnerte terrassebord på 28x120 mm 

og fundament på 48x98 mm.
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Et lykketreff
Da hyttedrømmen til familien endelig gikk i oppfyllelse, 
var det nesten for godt til å være sant!

Sammensveiset: 

Rolf Erik og Eirin til 

venstre sammen 

med sine gode 

hyttenaboer Carina 

og Trond Åge.

SKOGS�/
SJØHYTTE
HVEM: Rolf Erik (47)  

og Eirin (48), barna 

Sander (20), Erika (18)  

og Kristoffer (12),  

og katten Leo.

HVOR: Vågsbotn  

ved Tverlandet

INSTAGRAM: @hytte_tid

Hybrid: Hytta ligger nær sjøen, men samtidig 

midt i skogen. Inspirasjonen til innredningen er 

derfor litt «midt imellom» sjø og skog.

VED: FOTO:ANN MERETE SLÅTTLAND PRIVAT

F
amilien hadde leita lenge etter hytte uten at 
den rette dukket opp. Den store drømmen til 
Eirin var ei hytte ved sjøen. Etter mange års 

søk fant de endelig drømmehytta, og beliggen-
heten var ikke noe annet enn perfekt.

VERDENS BESTE NABOER

– Det var nesten for godt til å være sant, for da vi 
endelig ble hytteeiere i 2022, endte vi opp med 
nabohytta til våre beste venner! Helt siden barn-
dommen har jeg vært med venninna mi på hytta, 
og vi som familie har tilbragt helger og ferier der 
sammen. De seks barna våre er på samme alder og 
har også blitt bestevenner, og at vi nå har blitt 
hyttenaboer, er en stor lykke, forteller Eirin.

Hytta ligger i underkant av 20 minutter fra 
hjemmet deres i Bodø.

– De største barna overnatter sjelden, men er 
ofte innom. Etter at bestefar Inge kjøpte en ny båt  
han har liggende her, kan de dra ut på fisketurer 
sammen.

Hytta er nemlig nær sjøen, men samtidig midt i 
skogen, med fjell i umiddelbar nærhet. Perfekt for 
en aktiv familie. Siden de har tilbragt mye tid på 
nabohytta, kjenner de området veldig godt.

– Når vi er her, består livet av båtliv, bålkos, fiske-
turer, fjellturer, brettspill, god mat og sosialt liv 
med hyttenaboene.

FULL RENOVERING

Absolutt alt måtte gjøres siden hytta var i dårlig 
stand da de overtok.

– Selv om vi måtte gjøre en totalrenovering, 
har vi brukt hytta året rundt fra første stund. Den 
er ganske liten, 47 m², men et anneks, bygd i 2004, 
brukes i dag som soverom med fire sengeplasser. 
Før vi pusset opp annekset overnattet vi hos 
vennene våre på nabohytta.

Det første de gjorde var å male vegger og tak og 
bytte gulv i annekset. De beholdt køya og dobbelt-
senga og malte også disse siden alt var i ubehand-
let furu. Rolf Erik satte i gang med å rive terrassen 
og bygge ny, og de bygde en liten terrasse mot vest 
der de nyter kveldssola. Han malte blikktaket, 
mens bestefar Inge tok seg av malingen ute.

– I den ene delen av hytta, var det opprinnelig 
en hems. I tillegg var det et lite kjøkken og sove-
rom. Alt måtte rives og i dag består den «nye» delen 
av stue og kjøkken. Der det i dag er gang, soverom 
og bad har vi planer om å rive alt og lage et påbygg.

@hytteliv       facebook.com/idebladet.hyttelivFølg oss på:

LESERNES HYTTELIV

98 hytteliv 6/25





LESERNES # hytteliv 

Sommer: Vakker utsikt og uteplass hos  

@loumorlodge på sommerhytta i Liarvåg.

Lyst: Sommerhuset er ferieklart hos  

@anordicmoment i Aarhus i Danmark.

Stemningsfullt: @lundhehella har laget 

nye utelamper på hytta på Lindesnes.

Rosa: Ekte idyll hos @sommerhusetvaart 

i Eydehavn i Aust-Agder.

Tagg hyttebildene dine med #hytteliv på Instagram! 

Sommer på hytta

Følg oss på @hytteliv

Når sola står høyt på 
himmelen, blomstene strekker 
seg mot lyset og en lett liten 
bris stryker oss på kinnet - da 
er det endelig sommer! Her er 
sommerlige og stemningsfulle 
øyeblikk fra #sommerhytta på 
Instagram.

VED: PRIVATANN MERETE SLÅTTLAND FOTO:

Solskinn: Herlig å endelig kunne nyte 

frokosten ute hos @hytta_endelig!

Nyter: Nå er det herlig å være på hytta 

ved Skråfjorden, synes @tonebrem.

Pause: Først yte, så nyte hos  

@utgiftsposten i Hällestrand i Sverige.
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BLÅTT KJØKKEN
Illustrasjonen viser et rustikt og 
hyggelig utekjøkken med kjøkken-
kum og en liten kulegrill. Benkepla-
ten kan feks være flislagt med store 
fliser som ligger på et rammeverk, 
og bakveggen er murt opp og malt. 
Veggen bak der igjen er bygget som 
en levegg og holdt i samme farge 
som selve kjøkkenet. Dørene er 
bygget etter låvedør-design. Åpne 
hyller gir plass til det du trenger å 
ha for hånden – og til ved. 

PEIS I SENTRUM
Illustrasjonen viser et utekjøkken der en stor peis er i 
sentrum. Den er kanskje ikke så egnet i matlagingen, 
men den gir massevis av kos og varme. Ved siden av  
peisen er det en liten gassgrill som er integrert i inn- 
redningen. Forøvrig består kjøkkenet av skapdører og 
åpne hyller – alt holdt i samme farge. Benkeplaten kan 
lages av betong, men det er en litt omstendelig prosess. 
Ev. kan du bruke keramisk flis eller en benk av stål. Påse 
at utepeisen bygges etter gjeldende forskri�er mht til  
avstand til brennbart. En pergola over uteområdet gjør 
det lunere. 

Grillbord/lite utekjøkken av tre, kr 3999, 

jemogfix.no. 

Materialer  
og maling

Impregnerte materialer er 
smart. De er laget for å 
tåle regn og vann i flere 

tiår. Vent med å male eller 
beise til materialene har 

fått luftet seg et år. 

Dør til utekjøkken fra Jabo, 

kr 699, byggmax.no. 
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Redaksjonen forbeholder seg retten til å forkorte innsendte spørsmål. 
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Flott: Torvtaket gjør at hytta og annekset sklir naturlig inn i den vakre naturen. Men vær klar over at torvtak krever 

litt vedlikehold. 

fuktig også i de tørre periodene. I sør- og vestvendte tak-

partier med bratt takvinkel, tørket det enda raskere opp, 

og her er det nødvendig å vanne o�ere. 

Ser torvtaket sliten ut etter forrige sesong, kan det 

være greit med litt gjødsel om våren, og hvis ikke det 

bedres, kan man også ettergjødsle litt utover sesongen, 

sier hun.

– Men torvtak trenger bare å gjødsles etter behov, og 

vann alltid godt etterpå.

Hvis det er små flekker med lite eller ikke noe torv, 

kan du supplere med sandholdig jord. Du kan også hive 

på noen gressfrø egnet for torvtak på flekker uten vekst, 

og vanne godt, fortsetter hun.

FORBERED VINTEREN

– Når høsten kommer, anbefaler vi å slå gresset og la det 

stå igjen 5–7 centimeter. Fjern det mest av gressklippet. 

Mose bør også lukes helt bort. Den dukker gjerne opp i 

kroker som er lite eksponert for sol. Siden mose holder 

på fukten og samtidig er så tett at den slipper til lite lu�, 

kan det oppstå råte.

Så til spørsmålet om det er jobb med torv på taket? 

– Ja, det er det. Men torvtak er normalt et godt tak, 

både for hytta og miljøet rundt, og som alle andre tak 

trengs det både tilsyn og vedlikehold. Tar man et par 

timer om våren og høsten, er mye gjort. 

Kan vi få bort beisen?
Hytta vår har mørkbeisede furuvegger inne, og 

det er ujevnt og dunkelt. Drømmen er å få tilbake den 

friske og naturlige trefargen. Er det bare å glemme det 

eller finnes det en mulighet vi ikke kjenner til? 

Hilsen Christina

– Det er dessverre slik dere frykter, for beis er en 

transparent behandling, og den eksisterende mør-

ke fargen vil prege resultatet ved re-beising med en lyse-

re farge, sier Thomas Iversen, Sales Manager i Jotun AS.

Det kan riktignok bli lysere, men ikke slik dere ønsker. 

Dessuten kan fargen fremstå ujevn etter påføring når 

man velger en farge som avviker stort fra fargen som 

allerede er brukt.

– Det peneste er nok å beise i en farge som er lik, eller 

tilnærmet lik den dere allerede har, da blir det jevnest. 

Velger dere Lady Pure Nature, får dere et naturlig og 

matt utseende som fremhever strukturen i treet, men 

det blir uansett mørkere enn dere ønsker.

Man bør heller ikke beise for o�e. Jo flere lag man 

påfører over tid, desto mørkere og mer dekkende 

blir det.

– Et annet alternativ, som er enda lenger fra det dere 

spør om, er å male, man da kan dere i alle få det så lyst 

dere vil.
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Følg oss på:

Hvem har rett til naustet?
Vi er to søstre som har arvet en større hytte i 

Naustvik. I tillegg til hytta består eiendommen av et 

anneks med to soverom og et naust nede ved sjøen. 

Samtidig som vi overtok hytta i 1989 fikk vår felles bror 

en tomt hvor han satte opp en egen hytte. Han hadde 

imidlertid ikke tilgang til naust og han har derfor i alle 

år fått vinterlagre sin 15 fots Ranajolle i naustet vårt. Vi 

har etter hvert, blant annet grunnet generasjonsskifte, 

funnet ut at vi trenger hele naustet selv og har derfor 

varslet han om at han må finne et annet sted å lagre 

båten. Han har protestert og hevder at retten til opplag 

er en rett som ikke kan sies opp. Er det riktig?

Hilsen to søstre

Det kan se ut som om deres bror mener at retten 

til lagring er en såkalt stedsvarig rett. Dette er 

rettigheter som tilligger en eiendom i motsetning til 

personlige rettigheter som gjelder personer. Overført til 

deres sak mener han at retten tilkommer hytta hans slik 

at den kan overføres til evt. nye eiere. Dere mener 

derimot at retten gjelder deres bror personlig og ikke 

kan overføres.

Normalt vil stedsvarige rettigheter som skal følge 

eiendommen være nedfelt i skri�lige avtaler og bli ting-

lyst. Dette skyldes blant annet at disse avtalene skal 

gjelde inn i fremtiden og det er derfor viktig at det er 

klarhet rundt avtalen. Når avtalen ikke er formalisert på 

denne måten, er det mye som tyder på at det er en 

personlig rett som, i deres tilfelle, kan sies opp så lenge 

det ikke er avtalt noe annet opphørstidspunkt.

Når kan vi innløse festetomten?
Vi fester en tomt i Planvika iht. en festekontrakt 

som er signert 01.05.1955. Det står i kontrakten at 

«tomta stilles til festers disposisjon 01.10.1955». Vi 

ønsker å løse inn kontrakten og er klar over at slikt 

krav må settes frem 1 år før innløsningstidspunktet. Vi 

sendte derfor brev 12.09.24 til grunneier med krav om 

å få kjøpe tomta.

Grunneier har avvist kravet og hevder at ett års fristen 

skal regnes fra signeringen av kontrakten 01.05.55 og 

«Normalt vil stedsvarige 
rettigheter som skal følge 

eiendommen være nedfelt i 
skriftlige avtaler og bli 

tinglyst.»

Redaksjonen forbeholder seg retten til å forkorte innsendte spørsmål. 

TRENGER DU JURIDISK HJELP?
Som leser av Hytteliv får du gratis svar på enkle juridiske spørsmål ved å kontakte 

våre juridiske eksperter på tlf. 22 42 42 42 tirsdager mellom kl. 9 og 11.  

Gratistjenesten omfatter ikke skri�lige tilbakemeldinger. 

Som leser av Hytteliv kan du også få én times juridisk konsultasjon hos  

en av advokatene for rabattert pris, kr 1250, inkludert moms.  

Trenger din sak ytterligere oppfølging, gjelder ordinært honorar.  

Kontakt oss på e-post: hytteliv@ladv.no eller tlf. 22 42 42 42

at fristen gikk ut 01.05.24. Kravet i brevet av 12.09.24 

er dermed fremsatt for sent, i flg. grunneier, og vi må 

i følge han, vente i 10 år før vi kan kreve innløsning 

igjen.

P.E.

Jeg tror nok grunneier må lese loven en gang 

til. Det fremgår nemlig følgende av tomtefeste-

loven § 32:

«Festaren kan krevje å få innløyse ei festetomt til 

bustadhus eller fritidshus når det er gått 30 år av fes-

tetida – ......».

Jeg ser det slik at begrepet «30 år av festetiden» må 

forstås slik at det gjelder f.o.m. tomta ble stilt til festers 

disposisjon. Før dette løper jo ikke noe festetid. Dette er 

også lagt til grunn i en fotnote til bestemmelsen:

«Krav kan bare fremsettes til visse tider, og det er – 

med mindre annet skulle vær avtalt – når et visst antall 

år er gått, antakelig regnet fra den dag tomten ble stillet 

til disposisjon (min understrekning)».

Det fremgår dermed av noten at perioden på 30 år 

sannsynligvis løper fra tidspunktet tomta ble stillet til 

deres disposisjon, ikke tidspunktet for signering av av-

talen.

Mitt råd er derfor at dere hevder overfor grunneier at 

kravet er fremsatt i tide.
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SETT FARGE PÅ SOVEROMMET
I farfars hus har soverommene fått lyse og friske farger. Og hvert rom 

sin egen herlige personlighet.

NESTE UTGAVE

BYGG EN PERGOLA
Pergolaen i hjørnet av tomta er blitt hjertet i hagen. Slik kan du bygge maken. 
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Nr. 7 er i salg fra 11. juli

Gled deg!

Sommer- 
salater for 

solfylte dager

La rekene få  

spennende følge av 

kokosmarinade.

Svaret var «Ja!»
Tonje sa «Ja!». Både til Ruben og til å redde det gamle huset etter oldemoren hans fra forfall.
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